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ΣΤΟ ΙΛΙΟΥ ΜΕΛΑΘΡΟΝ

Για να προσεγγίσει κανείς το φαινόμενο του “συλλέγειν”, επιβάλλεται 
να κατανοήσει τους λόγους που οδηγούν τον συλλέκτη σε αυτή τη δρα
στηριότητα, να περιγράψει τις κρατούσες αντιλήψεις κατά την περίοδο 
συγκρότησης της συλλογής, να αξιολογήσει τα κριτήρια των επιλογών 
και, εάν είναι δυνατό, να διαγράψει τις μεθόδους αναζήτησης που εφαρ
μόζει ο συλλέκτης. Η διερεύνηση αυτών των παραμέτρων κατά τη συ
γκρότηση της Ζωσιμαίας νομισματικής συλλογής αποτελεί το θέμα της 
παρούσας εργασίας. Παράλληλα, τεκμηριώνεται η υπόθεση ότι η δωρεά 
της συλλογής στο Νομισματικό Μουσείο ήταν εκδήλωση εφαρμοσμένου 
πατριωτισμού ανταποκρινόμενου στα εθνικά αιτήματα της εποχής.

Η συμβολή των Ζωσιμάδων στον φωτισμό του αγωνιζόμενου έθνους 
έχει επισημανθεί ως μία από τις από τις σημαντικότερες ιδιωτικές παρεμ
βάσεις στον δημόσιο βίο.1 Η οικονομική τους αρωγή στην έκδοση από τον 
Κοραή των κλασικών κειμένων, που θα αποτελούσαν την Ελληνική Βι
βλιοθήκη, για να καλύψει τις ανάγκες της νεότερης ελληνικής παιδείας, 
υπήρξε, επίσης, συστηματική.2 Το αρχαιογνωστικό κλίμα που διαμορφώ

1. Οι αδελφοί Ζωσιμά, εγκατεστημένοι ήδη από τις τελευταίες δεκαετίες του 18ου αι
ώνα στο Λιβόρνο της Ιταλίας, τη Μόσχα και τη Νίζνα της Ρωσίας διέθεσαν την περιουσία 
τους για την ίδρυση σχολείων και φιλανθρωπικών ιδρυμάτων, ενίσχυσαν οικονομικά το 
κίνημα του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία, καθώς και την Ελληνική Επανά
σταση στην κυρίως Ελλάδα, σχετικά βλ. Ε. Νικολαΐδου, “Ηπειρώτες απόδημοι στη Ρωσία 
τον 19ο ακύνα”, Δο)δώνη 15 (1986) 110. 115-116. Η ίδια, “Εσωτερικές εξελίξεις (1830
1913)”, στο Μ. Β. Σακελλαρίου (γεν. εποπτεία) Ήπειρος. 4000χρόνια ελληνικής ιστορίας 
και πολιτισμού, Αθήνα 1997.311-312. Στ. Μπέττης, Οι Ζωσιμάδες και η συμβολή τους στη 
Νεοελληνική Αναγέννηση. Η ζωή και το έργο τους, Ιωάννινα 1990. Σ. Εργολάβος, Μνήμη 
Ζωσιμαίας Σχολής Ιωαννίνων, Ιωάννινα 2000. Ε. Κουρμαντζή, Ζωσιμάδες: Πνεύματος 
Χορηγοί, Ηπειρωτικά Γράμματα2004, 345-370.

2. Η αλληλογραφία του Κοραή είναι πλούσια σε αναφορές σχετικά με τη χρηματοδό
τηση και τη διακίνηση των βιβλίων, βλ. συνοπτικά Κουρμαντζή, ό.π. 349-351.
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θηκε κατά την προεπαναστατική περίοδο και εντάθηκε στο τέλος του 18ου 
αιώνα έως και την έκρηξη του αγώνα,3 ερμηνεύει και το "νομισματικόν 
μουσεΐον" του Ζώη Ζωσιμά.4 Στην περίπτωση του Ζωσιμά ο ερευνητής 
καλείται να σκιαγραφήσει την προσωπικότητα του συλλέκτη και την 
ιστορία της συλλογής5 με τα περιορισμένα στοιχεία που προκύπτουν από 
την ανάλυση ενός πραγματολογικού υλικού και την παράλληλη ανάγνω
ση της βιογραφίας των Ζωσιμάδων, έργο του Αν. Γούδα, το 1870.

3. Τότε αναπτύχθηκε μια στοργή για τα αρχαία μνημεία, η οποία, στη λογιοσύνη του
λάχιστον. μετεξελίχθηκε σε υπερβάλλουσα αρχαιολατρεία. Έκφραση αυτής της προεπι- 
στημονικής άποψης για τα αρχαία αποτελεί και η συλλογή αρχαιοτήτων και άλλων "αξιο
περίεργων”. Για την προεπιστημονική προσέγγιση του αρχαίου κόσμου βλ. σχετικά Α. 
Κόκκου. Η μέριμνα για τις αρχαιότητες στην Ελλάδα και τα πρώτα Μουσεία. Αθήνα 1977, 
232-233. Γ. Τόλιας, ‘Έλληνομάθεια, Αρχαιολογία και εθνική κληρονομιά”, Αρχαιολογία 
και Τέχνες, 89 (2003), 8-14. Μ. Φωτιάδης, “Η συλλογή προϊστορικών αρχαιοτήτων στην 
Ελλάδα την εποχή πριν από τον Σλίμαν”. Αρχαιολογία και Τέχνες. 86 (2003). 8-13.

4. ""Εν τών μεγαλειτέρων εύεργετημάτων, έξ όσων έπραξαν οί Ζωσιμάδαι, ού μό
νον ύπέρ τής ιστορίας καί φιλολογίας τής Ελλάδος, άλλά καί υπέρ έκείνων παντός τον 
πεπολιτισμένου κόσμου, είναι ή πλουσιωτέρα πολλών άλλων συλλογή νομισματικής 
ϋλης, η τό λεγόμενον νομισματικόν μουσεϊοΫ’. βλ. Αν. Γούδας. Βίοι παράλληλοι των επί 
της αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάντων ανδρών. τόμος Γ ' . Αθήναι 1870, 33-35. 
Επειδή τα νομίσματα αποτελούν το προσφορότερο αντικείμενο συλλεκτικής δραστηριό
τητας. αρκετοί Έλληνες του εσωτερικού και της διασποράς συγκρότησαν συλλογές, που 
αποτέλεσαν τον πυρήνα του Νομισματικού Μουσείου. Η αφετηρία της συλλεκτικής δρα
στηριότητας θεωρείται ότι εκδηλώνεται στα Επτάνησα και στις Παρίστριες Ηγεμονίες, 
ενώ αργότερα επεκτείνεται στις υπόλοιπες οθωμανικές περιοχές. Στα Ιωάννινα συλλογή 
νομισμάτων κατείχαν ο Αθανάσιος Ψαλίδας και ο λόγιος ιατρός Γεώργιος Σακελλάριος 
από την Κοζάνη. Οι σημαντικές συλλογές νομισμάτων και ανάγλυφων του τελευταίου, 
παρότι ασχολήθηκε συστηματικά, ήταν αταξινόμητες. βλ. σχετικά Τόλιας. όπ. 9.14 σημ. 4 
και 6. Ο R. Schillbach. Annali dell’ Instituto 37, 1865, 163, 194-211. δημοσιεύει τους πρώ
τους συλλέκτες και κατάλογο των νομισμάτων. Πρβλ. Κόκκου, ό.π.. 191 σημ. 7. Για τις 
πρώτες δωρεές στο Νομισματικό Μουσείο βλ. Ειρ. Βαρούχα. Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλο
παίδεια. τόμ. 18. 376-377. Κόκκου, ό.π.. 192. Γ. Τουράτσογλου- Η. Τσούρτη. "Από το αρ
χειακό υλικό του Νομισματικού Μουσείου. Οι ομογενείς και το Νομισματικό Μουσείο 
1829-1922”, στο Ο πρώτος αιώνας του Νομισματικού Μουσείου 1829-1922, Αθήνα 1988. 
105-112.

5. Καίρια ζητήματα ορισμού της έννοιας •'συλλογή" επισημαίνονται πρόσφατα σε σχε
τικές επιστημονικές μελέτες. Για μια συνοπτική κριτική θεώρηση των προβλημάτων που 
ανακύπτουν σε κάθε προτεινόμενο ορισμό βλ. S. Pearce. Μουσεία, αντικείμενα και συλ
λογές (Ελλ. μετ. Αία Γιόκα κ.α.), Θεσσαλονίκη 2002.77-78.
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Τη σημασία της συλλεκτικής δραστηριότητας που ανέπτυξε ο Ζώης 
Ζωσιμάς, την αξιολογεί ο υποστράτηγος Γ. Αασσάνης στην επιστολή του 
προς τον Γεώργιο Παππά Λαζάρου: “Έσσυλογίσθη - ό Ζώης Ζωσιμάς - 
νά κάμη πράγμα, τό όποιον μήτε καν εις τον νοϋν τινός των ομογενών 
μας μέχρι τοϋδε ήλθε, δηλαδή νά συστήση Ταμεϊον Αρχαιολογικόν των 
όσων ήθελεν έμπορέσει νά συνάψη λείψανα τής Άρχαιότητος.....Ή  πο
λύτιμος αϋτη συλλογή ως από ειδήμονας άνδρας έβεβαιώθην όχι μόνον 
καμιάς των Ευρωπαίων δέν είναι κατωτέρα, άλλα μάλλον των πολλών 
πλουσιωτέρα καί προτιμοτέρα.”6

Στη Μόσχα, όπου ο Ζώης Ζωσιμάς εγκαταστάθηκε λίγα χρόνια μετά 
το 1790, αποτραβηγμένος στο Μετόχι της Μονής των Ιβήρων και παραι
τούμενος από τις απαιτήσεις του εμπορικού επαγγέλματος, “καταπολε- 
μήσας δυσκολίας μεγαλωτάτας”,1 επιδίδεται προς το τέλος της ζωής του 
στη συλλογή νομισμάτων, που κάλυπταν μεγάλο τμήμα της νομισματικής 
γεωγραφίας. Μέσα σε κλίμα εγκράτειας και απομόνωσης καλλιεργείται 
εκείνη η ψυχολογική διάθεση,8 που θα διευκολύνει την προσήλωση σε ένα 
ισχυρό συμβολικό ισοδύναμο, όπως το εθνικό ιδεώδες. Η συγκέντρωση 
αυτού του αρχαιολογικού υλικού σημαίνει την εκ προθέσεως συλλογή 
υλικού, για να ανακαλύψει μνήμες του ιστορικού παρελθόντος. Το ερώ
τημα που τίθεται είναι αν αυτή η δραστηριότητα αποτέλεσε και συστημα
τική9 ενασχόληση του Ζωσιμά, όπως συνέβη με άλλους συλλέκτες στην 
Ευρώπη.

Έχει επισημανθεί ότι απώτερος στόχος της συστηματικής συλλεκτικής 
δραστηριότητας είναι συνήθως η επίδειξη της συλλογής, και για τον λόγο 
αυτόν απαιτείται οργανωμένος χώρος για τους συσχετισμούς των διαφό
ρων κατηγοριών ή σειρών. Αντικείμενα που αποτελούν μέρος μιας σει
ράς, τεκμηριώνουν την έννοια του “συλλέγειV \ ωστόσο η συγκρότηση ει
δικών σειρών ή κατηγοριών είναι δημιούργημα του συλλέκτη.10 Επομέ
νως, η οργάνωση, το σύστημα και η ολοκλήρωση του “συλλεγειν” προϋ
ποθέτουν την ενεργό συμμετοχή του συλλέκτη, που διαρθρώνει τα αντι-

6. Λόγιος Ερμής 1819,708-714.
7. Αόγιος Ερμής, ό.π.
8. Για τους αφανείς ψυχολογικούς ή κοινωνικούς λόγους της συλλεκτικής πρακτικής 

βλ. Pearce, ό.π., 76 κ.ε.
9. Για τη συστηματική συλλεκτική δραστηριότητα βλ. Pearce, ό.π., 126-132.
10. Pearce, ό.π., 77,130.
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κείμενα σε ενότητες οι οποίες, ως μαρτυρίες πολιτισμού, ανασυνθέτουν 
τη μνήμη. Για την εξακρίβωση αυτών των χαρακτηριστικών στη συλλογή 
του Ζώσιμό αψευδή μαρτυρία παρέχει η επιστολή της 17ης Σεπτεμβρίου 
1853 προς το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών Σχέσεων (εικ. 1). Την επι
στολή υπογράφει ο Σταύρος Βλάχος, υπουργός των Εκκλησιαστικών και 
της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, και αναφέρεται ότι “αί ξύλιναι θήκαι έν 
αίς ήσαν άλλοτε τοποθετημένα καί κατατεταγμένα τά ανωτέρω νομί
σματα σώζονται έν Μόσχςι....Αί' περί ών δ λόγος θήκαι φέρονσιν την
έπιγραφήν μέ την στοιχειώδην έξιστόρησιν έκαστου Νομίσματος ” Μ

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι η οργάνωση και η κατάταξη των νομι
σμάτων, ώστε να τα αποθαυμάζουν οι επισκέπτες, να συζητούν για τη φύ
ση και την προέλευση των αντικειμένων, υποδηλώνει τη συστηματική ενα
σχόληση του Ζώη Ζωσιμά με τα νομίσματα. Σύμφωνα και πάλι με τη μαρ
τυρία του Γ. Λασσάνη “ Τό άρχαιολογικόν τοϋτο ταμεΐον εϊλκνσε την πε
ριέργειαν όλων των........ μεγάλων άνδρών. Βασιλικοί πρίγκιπες, Δοϋ-
κες, συγκλητικοί, όλοι οί πρέσβεις των έξωτερικών δυνάμεων τό έπι- 
σκέφθησαν, τό έθαύμασαν καί έπηνεσαν την καλήν του και εύτακτον δι- 
αίρεσιν”.12 Ας σημειωθεί ότι δεν μπορούμε να ανασυνθέσουμε ευκρινώς 
την εικόνα της σχέσης του Ζωσιμά με τα ειδικότερα ζητήματα της νομι
σματικής επιστήμης. Ωστόσο, το ότι ο “εύγενής ούτος άνήρ γνωρίζει κάλ- 
λιστα την άξίαν τούτων των μνημείων τής προπατορικής μας εύκλει
ας''13 αποκαλύπτει την ικανότητά του να αναγνωρίζει και να αξιολογεί τα 
αντικείμενα που συλλέγει. Ο ίδιος, όμως, δεν έχει αφήσει καμία γραπτή 
μαρτυρία για τη μέθοδο αναζήτησης, την προέλευση και τον χρόνο από
κτησης των αντικειμένων, που συνέλεξε «δι ’ άδράς δαπάνης».14

Η πρωτοβουλία του Ζώη Ζωσιμά, με τη συνδρομή του αδελφού του 
Αναστασίου, να χρηματοδοτήσει την ίδρυση Μουσείου στη Μόσχα, κα
θώς και η αυτοκρατορική αναγνώριση της προσφοράς του, μαρτυρούν

11. Βλ. την επιστολή στο Ιστορικό Αρχείο του Υπ.Εξ. Πρβλ. Εργολάβος, ό π., 56.
12. Για την επιστολή του Λασσάνη βλ. σημ. 6. Η πρακτική της ταξινόμησης, που ήταν 

κοινός τόπος για τους Ευρωπαίους συλλέκτες, φαίνεται ότι για τους συλλέκτες στις χώ
ρες γύρω από το Αιγαίο είναι ελλιπώς γνωστή, αφού τα γραπτά των αρχαιολόγων της επο
χής σιωπούν. Βλ. σχετικά Φωτιάόης. ό.π.. 9.

13. Επιστολή του Γ. Λασσάνη, σχετικά βλ. σημ. 6. Επίσης Εγγρ. αρ. 1 παλαιού αρχείου 
του Νομισματικού Μουσείου. Ευχαριστώ θερμά την κ. Δ. Ευγενίόουκαιτηνκ. ΗώΤσούρ- 
τη για κάθε διευκόλυνση κατά την ερευνά μου στο Νομισματικό Μουσείο.

14. Γούδας. ό.π.. 35.
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την ενσωμάτωσή του στα κυρίαρχα κοινωνικά στρώματα του ρωσικού 
κράτους, όπου και ανακηρύχθηκε ιππότης ρωσικών ταγμάτων.15 Ένδειξη 
του κοινωνικού του περιβάλλοντος αποτελεί και το γεγονός ότι ήταν μέ
λος “πολλών Εταιρειών πεπαιδευμένων εις την Ευρώπην1\ 16 Έτσι, η 
συμμετοχή του σε συλλόγους και πνευματικά ιδρύματα εγγράφεται στην 
κοινωνική του ενσωμάτωση και στην αναγνώριση της προσφοράς του στο 
πολιτιστικό γίγνεσθαι των παροικιών και της Ευρώπης.

Σήμερα, η μουσειολογία θεωρεί ως κίνητρα για τον συλλέκτη τον αντα
γωνισμό, το αυξημένο κύρος και τον σεβασμό που κερδίζει από τους άλ
λους. Βέβαια το κύρος αποτελεί μείζον κίνητρο, ιδιαίτερα όταν η συλλο
γή μπορεί να συμβάλει στην κοινωνική νομιμοποίηση περιουσιών που 
αποκτήθηκαν από εμπορικές δραστηριότητες, όπως τεκμηριώνεται από 
το παράδειγμα ορισμένων αμερικανών συλλεκτών του 19ου αιώνα.17 Οι 
Ζωσιμάδες, όμως, δεν επιζητούσαν νομιμοποίηση της περιουσίας τους, 
αφού η αποθησαύριση απέβλεπε στην κοινωνική χρήση του πλούτου, στον 
φωτισμό και στην απελευθέρωση της πατρίδας. Έτσι, με την παραδειγμα
τική διαχείριση του ιδιωτικού πλούτου και την ανταπόκρισή τους στα 
εθνικά αιτήματα και στα κοινωνικά ερεθίσματα, αποτέλεσαν πρότυπο 
παράδειγμα ηθικής.

Ο συλλέκτης επενδύει ψυχική ενέργεια κατά την περίοδο του “συλλέ
γ ε ι  έτσι ώστε η συλλογή όχι μόνο να συνιστά μια διαδικασία αυτεπί
γνωσης, αλλά να αποτελεί συγχρόνως προέκταση του εαυτού του, που 
συνεχίζεται και μετά θάνατον.18 Πολύ περισσότερο παρατηρείται αυτό 
στις συστηματικές αρχαιολογικές συλλογές, οι οποίες είναι φορέας ιστο
ρικής πληροφόρησης, και η κατοχή τους αποτελεί μέσο σύνδεσης του πα
ρόντος με το παρελθόν και το μέλλον. Έτσι, με το αίσθημα της αυτοεπιβε
βαίωσης, το αίσθημα της ολοκλήρωσης και της υστεροφημίας, μπορεί να 
ερμηνευθεί και ο χαρακτηρισμός του βιογράφου των αδελφών Ζωσιμά 
για τον-ψυχισμό του Ζώη, ότι δηλαδή “ήρέσκετο κατά n  καί εις την έπί- 
όειξί,ν’.19

15. Β. Καρδάσης, Έλληνες ομογενείς στη Νότια Ρωσία 1775-1861, Αθήνα 1998,46.
16. “Εις τήν Μόσχαν ητο μέλος τοϋ Πανεπιστημίου, τής Εταιρείας τών Φυσικών, 

τώς Αρχαιολογικής καί Ιστορικής 'Εταιρείας τής Ρωσίας...", βλ. Γούδα, ό. π. (σημ. 4), 
23. Λόγιος Ερμής, ό.π., 708.

17. Pearce, ό.π., 82.
18. Pearce, ό.π., 99-104.
19. Γούδας, ό. π., 42.
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Η έκθεση μιας συλλογής στο μουσείο20 αποτελεί βασική επιθυμία του 
συλλέκτη, γιατί εκεί η συλλογή μπορεί να αποτελέσει μέρος συστηματικής 
μουσειακής παρουσίασης. Η κλασική παιδεία και εν προκειμένιο τα υλικά 
κατάλοιπα του παρελθόντος21 αξιοποιούνται από το νέο ελληνικό κρά
τος ως εθνικά σύμβολα στη διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας,22 αφού 
οι αρχαιότητες είναι φορείς εθνικού νοήματος και κυρίως εγγυώνται την 
αδιάλειπτη πολιτισμική συνέχεια23

20. Η επιστημονική αντιμετώπιση των υλικών μαρτυριών του πολιτισμού στο δημόσιο 
μουσείο καθιστά ένα έθνος ορατή πραγματικότητα, ενώ η ιδεολογική χρήση του μουσείου 
από το κράτος του επιτρέπει να προβάλει μια συγκεκριμένη εικόνα, και στο άτομο να επι
βεβαιώνει τους δεσμούς με την πνευματική του περιουσία. Έτσι, διαμορφώνεται η εικόνα 
ενός κράτους προοδευτικού, που προβάλλει την πολιτιστική κληρονομιά προς όφελος του 
πνευματικού επιπέδου του λαού. βλ. σχετικά C. Duncan, Art Museum and the ritual of 
citizenship, στο I. Karp - St. D. Lavine (επιμ.) Exhibiting Cultures. The Poetics and Politics of 
Museum Display, Washington 1991.93.

21. Για την ιστορία και την ιδεολογία της Ελληνικής Αρχαιολογίας βλ.: Εμμ. Πρωτο
ψάλτη, Ιστορικά Έγγραφα περί Αρχαιοτήτων κλπ., Αθήναι 1967. Κόκκου, όπ.. 70κ.ε. (για 
την ίδρυση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας). Α. Καλογεροπούλου- Μ. Προύνη Φιλίπ, Ει
σαγωγή στον τόμο Ενρετήριον Αρχαιολογικής Εφημερίδος 1837-1874. Β. Πετράκου: 1) 
Δοκίμιο για την Αρχαιολογική Νομοθεσία. Αθήναι 1982. 2) Η εν Αθήναις Αρχαιολογική 
Εταιρεία. Η  ιστορία των 150χρόνων της. Αθήναι 1987. 3) Ιδεογραφία της εν Αθήναις Αρ
χαιολογικής Εταιρείας, Α Ε 1987.25-197.4) Η απαρχή της Ελληνικής Αρχαιολογίας και η 
ίδρυση της Αρχαιολογικής Εταιρείας, Αθήναι 2004 (καλύπτει την περίοδο από το 1831 
έως το 1837).

22. Για τη νομιμοποίηση ενός νέου πολιτικού σχηματισμού μέσω της εθνικής ταυτότη
τας βλ. ενδεικτικά Κ. Τσουκαλάς, "Παράδοση και εκσυγχρονισμός: Μερικά γενικότερα 
ερωτήματα”, στο Δ. Τσαούσης (επιμ.) Ελληνισμός και Ελληνικότητα: Οι ιδεολογικοί και 
βιωματικοί άξονες της Νεοελληνικής κοινωνίας. Αθήνα 20014,42. Για το ιδεολογικό πλαί
σιο κατά τη συγκρότηση της εθνικής αυτοσυνειδησίας μέσω του δεσμού της με τις ελληνι
κές αρχαιότητες βλ. Κ.Θ. Δημαράς, Νεοελληνικός Δια<μοτισμός. Αθήνα 1977. 53-60. Ε. 
Σκοπετέα. Το "Πρότυπο Βασίλειο” και η Μεγάλη Ιδέα. Αθήνα 1988. 197. Πασχάλης Κι- 
τρομηλίδης. Νεοελληνικός Διαφωτισμός. Οι πολιτικές και κοινωνικές ιδέες. Αθήνα 19%. 
223-250. Η προσέγγιση των αρχαίων μνημείων από το νεοσύστατο ελληνικό κράτος εκ
φράζεται στον τομέα της προστασίας και της αποκατάστασης με τις θεωρητικές προσεγγί
σεις - κλασικιστική. ρομαντική, αισθησιαρχική και εμπειριοκρατική- του Leo von Klenze. 
Συνοπτικά τις προτάσεις του για την αξιοποίηση των μνημείων από το ελληνικό κράτος 
στη διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας και την υιοθέτησή τους από την Αρχαιολογική 
Υπηρεσία και την Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία βλ. Φ. Μαλλούχου-Tufano. Η ανα- 
στήλωση των αρχαίων μνημείων στη νεώτερη Ελλάδα (1834-1939). Αθήνα 1998.17-19.

23. Αυτό παρατηρείται και κατά τον 20ο αιώνα, όπου η ελληνική αρχαιολογία κατευ- 
θυνόμενη από εθνικούς, ιδεολογικούς και πολιτικούς λόγους επικεντρώθηκε, με ορισμέ-
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Η ιδέα της αποστολής και του προσωπικού χρέους είναι τα πρωταρχι
κά κίνητρα για τη συλλεκτική δραστηριότητα του Ζώη Ζωσιμά. Το ενδια
φέρον του δεν επικεντρωνόταν απλώς στο “σ υ λ λ έ γ ε ι  ακολουθώντας το 
παράδειγμα των Ευρωπαίων συλλεκτών, αλλά είχε ως απώτερο σκοπό 
την έκθεση της συλλογής σε μουσειακό χώρο για εκπαιδευτικούς λό
γους.24 Θεωρεί τον εαυτό του θεματοφύλακα πολύτιμων πολιτιστικών 
αγαθών. Έτσι, οι ατομικοί ή -ψυχικοί λόγοι που υποκρύπτονται στη συ
γκρότηση μιας συλλογής, στην περίπτωση του Ζωσιμά υποβαθμίζονται, 
και τη θέση τους διεκδικεί η δημόσια και κοινωνική παράμετρος της γνώ
σης.25 Τούτο συνάγεται από την επιστολή που απηύθυνε το 1827 ο I. Κα- 
ποδίστριας προς τον Νικόλαο Ζωσιμά, με την οποία τον συλλυπείται για 
τον θάνατο του Ζώη και του υπενθυμίζει την επιθυμία του μεταστάντος: 
“Δέν σάς λέγω περί τής συλλογής των μεταλλοσήμων, ήν ήθελε ό μα
καρίτης αδελφός σας νά κληροδοτήση εις τήν Ε λ λ ά δ α ....... εις προβι
βασμόν τής έκπαιδεύσεως καί έκλαμπρύνσεως των ομογενών του. Περί 
τούτων ή φρόνησίς σας θέλει προνοήσει τό ποιητέον εις έξασφαλισμόν 
καί έκπλήρωσιν των άγαθοεργών τοϋ μακαρίτου βουλών. , 26

Η δωρεά των συλλογών προς το ελληνικό κράτος από τους ευεργέτες 
του 19ου αιώνα, μολονότι εκλαμβάνεται ως ηθική υποχρέωση του ευεργέ
τη προς το έθνος του, διαφέρει από την αρχαία χορηγία27 Οι ευεργέτες με

νες εξαιρέσεις, στη μελέτη της ιστορίας της τέχνης και της ιστορικής συνέχειας, παραμε
ρίζοντας τις όποιες κοινωνικές-πολιτικές παραμέτρους της αρχαιολογικής επιστήμης, 
βλ. Κ. Kotsakis, The powerful Past: theoretical trends in Greek archaeology, στο I. Hodder 
(επιμ.) Archaeological Theory in Europe. The last three decades, London 1991,67-68. Ως εκ 
τούτου και οι αρχαιολογικές εκθέσεις ήταν προσανατολισμένες, επίσης, προς την ιστορία 
της τέχνης, ασφαλώς με μερικές εξαιρέσεις. Για τη σύγχρονη κυρίαρχη θέση της κλασικής 
αρχαιότητας και τη στερεότυπη άποψη στη σύσταση της εθνικής ταυτότητας βλ. Ε. Αβδε- 
λά. “Χρόνος, ιστορία και εθνική ταυτότητα στο ελληνικό σχολείο”, στο Α. Φραγκουδάκη- 
Θ. Δραγιόνα, ‘Τ ι είν’ η πατρίδα μαςΕθνοκεντρισμός στην Εκπαίδευση, Αθήνα 1997,63.

24. Ασφαλώς όχι για τη φύλαξη και την αποθήκευση της συλλογής, σύμφωνα με την 
κρατούσα αντίληψη, όπως αυτή αποτυπώνεται στον αρχαιολογικό νόμο του 1834, βλ. Β. 
Πετράκος. Δοκίμιο για την Αρχαιολογική Νομοθεσία, Αθήναι 1982,125.

25. Pearce, ό.π., 132.
26. Εστάλη από το Παρίσι με ημερομηνία 1 Οκτωβρίου 1827, βλ. Επιστολαί I. Καπο- 

δίστρια. Διπλωματικοί, Διοικητικαί και Ιδιωτικαί, Αθήνησιν 1841, τόμος Α. 186-187.
27. Πρόκειται για την εθελοντική ή υποχρεωτική ανάληψη από έναν εύπορο πολίτη 

των εξόδων ενός δραματικού αγώνος. Στην περίοδο της ακμής ο χορηγός απολάμβανε μέ- 
γιστιον τιμών και του απονέμονταν ηθικά προνόμια, A. Pickard-Cambridge, The Dramatic
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τις δωρεές τους κάλυπταν την ανεπάρκεια του νεοπαγούς ελληνικού κρά
τους,28 χωρίς να δεσμεύονται ως προς την πράξη τους, όπως ίσχυε για την 
αρχαία χορηγία. Ωστόσο, επειδή η προσφορά τους δεν απέβλεπε σε ανταλ
λάγματα, δεν ταυτίζεται ούτε με τη σύγχρονη μορφή χορηγίας.29Αποκλί
νει, επίσης, από την πατρωνεία30 και τις ανθρωπιστικές της επιδιώξεις. 
Θα μπορούσε μάλλον να θεωρηθεί ως μια μορφή “κρατικής πατρωνεί- 
ας”.31 αφού με τον ευεργετισμό κάλυπταν την κρατική ανεπάρκεια.32 
Έτσι, η υιοθέτηση ενός συλλογικού σκοπού παίρνει τον χαρακτήρα της 
εκπλήρωσης ενός προσωπικού χρέους. Συγκεφαλαιώνοντας, λοιπόν, 
διαπιστώνουμε ότι και η συλλεκτική δραστηριότητα του Ζώη Ζωσιμά 
ήταν προσανατολισμένη σε εθνικούς σκοπούς.

Η Ζωσιμαία Συλλογή, αξίας 700000 δρχ. της εποχής,33 κατέληξε στο 
Νομισματικό Μουσείο το 1857, σύμφωνα με την επιθυμία του διαθέτη, Νι
κολάου Ζωσιμά, “ δπως κατά τον έν τή διαθήκη μου διωρισμένον 
καιρόν παραδοθώσι προς δν τινα διορίση ενταύθα ή Σεβαστή τής Ε λ 
λάδος Αιοίκιισις, Iνα μετακομισθέντα κατατεθώσιν έν τφ μονσείψ τής

Festivals o f Athens, London 19682, 86-91. P. Wilson, The Athenian Institution of the 
Khoregia. The Chorus, the City and the Stage. Cambridge 2000. A. Scholl. Denkmaler der 
Choregen. Dichter und Schauspieler des athenischen Theaters, στο W.D. Heilmeycr (επιμ.) 
Die griechische Kiassik. Idee oder WirkJichkeit. Berlin 2002. 546-554. K. Viemeisel - A. 
Scholl. Reliefdenkmaler dramatischer Choregen im klassischen Athen. Das Miinchner 
Maskenrelief fiir Artemis und Dionysos. MJh53 (2002). 7-55.

28. Βλ. σχετικά Μ. Σκαλτσά. Η Χορηγία των Τεχνών. Μουσεία, Πινακοθήκες. Πολιτι
στικά Ιδρύματα στη Μ. Βρετανία και την Ελλάδα, Αθήνα 1992.21-22.

29. Η σύγχρονη χορηγία διαφέρει εντελώς από την ευποιία και την ευεργεσία του 19ου 
αιώνα. Σήμερα η χορηγική “ευαισθησία" εμπλέκεται με τη διαφήμιση και τις φορολογικές 
εκπτώσεις, ενώ δεν κινείται από την ψυχική ανάγκη που καθοδηγούσε τους εθνικούς ευερ
γέτες. Πρβλ. Β. Θεοδώρου. ‘Έυεργετισμός και όψεις της κοινωνικής ενσωμάτωσης στις 
παροικίες (1870-1920)”, Ιστορικά 7(1987). 119-154, ιδιαίτερα για το κοινωνικό περιβάλ
λον των ομογενών και την ερμηνευτική προσέγγιση της ευεργεσίας 136 κ.ε.. 147 κ.ε. (για 
τους Ηπειρώτες ευεργέτες).

30. Αφορά την εξαρτημένη σχέση (πρβλ. τη ρωμαϊκή έκφραση cliens - patronus) δύο με
ρών που έμμεσα εντοπίζεται στην τέχνη. Για την πατρωνεία και την ιστορική της εξέλιξη 
βλ. Σκαλτσά. ό.π., 13-16.

31. Σκαλτσά. ό.π... 21-22.
32. Για την υποδοχή και τις όψεις του ομογενούς στην Ελλάδα κατά την προεπαναστα

τική. την επαναστατική και μεταοθωνική περίοδο βλ. Σκοπετέα. ό.π.. 77-82.
33. Πρβλ. δημοσιεύματα των εφημερίδωντων Αθηνών: '"Αθηνά "29 Νοεμβρίου 1839.7 

Φεβρουάριου 1842,18 Μαρτίου 1842 και “Αιών ” 19 Νοεμβρίου 1843.31 Ιουλίου 1848.



πόλης ήτις καταστή Πρωτεύουσα τής αυτής Αιοικήσεως” Τότε η Νο
μισματική Συλλογή της Εθνικής Βιβλιοθήκης αριθμούσε 8522 νομίσμα
τα.35 Ο Αχιλλέας Ποστολάκας,36 εφαρμόζοντας τους όρους Βασιλικού 
Διατάγματος, αποσφράγισε το κιβώτιο με τα νομίσματα της Ζωσιμαίας 
Συλλογής,37 που φυλασσόταν στο Δημόσιο Ταμείο, και με οδηγό τον υπο
γεγραμμένο από τον Νικόλαο Ζωσιμά κατάλογο της συλλογής κατέθεσε 
στο Μουσείο 12457 νομίσματα. Δηλαδή παρεδόθησαν “εκ των αρχαίων 
έλληνικών καί ρωμαϊκών καί βυζαντινών χρυσών καί άργυρών νομι
σμάτων; όσα έξ αυτών έκρίθησαν.......κατά τό μάλλον ή ήττον κατάλ
ληλα προς μόρφωσιν τής Νομισματικής Συλλογής. .. τά δέ χάλκινα έλή- 
φθησαν άπαντα, όπως εκ τοΰ όλου ποσοϋ έξαχθώσι τά χρήσιμα”.28 Εν 
συνόλω, στο Μουσείο κατετέθησαν 230 χρυσά, 3602 αργυρά και 8625 χάλ
κινα αρχαία ελληνικά και ρωμαϊκά νομίσματα, “ώς ταϋτα μόνο δυνάμε- 
νον νά κατατάξη...”?9

Τα νομίσματα της Ζωσιμαίας αδελφότητας ενσωματώθηκαν στις συλ
λογές του Νομισματικού Μουσείου με το διακριτικό γράμμα “Ζ”. Η εφη
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34. Χειρόγραφη επιστολή του Νικολάου Ζωσιμά, που συντάχθηκε στη Μόσχα την 25η 
Ιουλίου 1829 και δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα “Αιών ” την 19η Νοεμβρίου 1843.

35. Τουράτσογλου- Τσούρτη, ό.π.. 106 με σημ. 3.
36. Διορίστηκε ως Νομισματογνώμων το 1856 και παρέμεινε έως το 1888. Αυτός έθεσε 

τις βάσεις της επιστημονικής οργάνωσης του Μουσείου, κατέγραψε τις νομισματικές συλ
λογές. οργάνωσε τη βιβλιοθήκη και δημοσίευσε μελέτες για τη Νομισματική, σχετικά βλ. 
Κόκκου, ό.π., 261. Μ. Οικονομίδου. ό.π., 2-3 (όπου και η εργογραφία του Ποστολάκα).

37. Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι η συλλογή δεν είναι μονομερώς προσανατολισμένη 
προς την αρχαιότητα, δηλαδή η μνήμη δεν είναι επιλεκτική, όταν μάλιστα κατά τη δημι
ουργία του νέου ελληνικού κράτους επιμελώς υπερκεράστηκε ο βυζαντινός πολιτισμός με 
το “πρότυπο μιας θεοκρατικής εξουσιαστικής πραγματικότητας”, που ανακαλούσε συ
στήματα της οθωμανικής εξουσίας, σχετικά για το θέμα βλ. Β. Κρεμμυδάς, Η υποδοχή των 
Ευρωπαϊκοί ιδεών από τον ελληνισμό στο τέλος της Τουρκοκρατίας, Θέσεις 42 (1993),
31. Ως το 1840 το Βυζάντιο θεωρείτο ατυχής περίοδος στην ιστορία του ελληνικού πολιτι
σμού, Κ. Δημαράς, “ Η ιδεολογική δομή του νέου ελληνικού κράτους, η κληρονομιά του 
παρελθόντος, οι νέες πραγματικότητες, οι νέες ανάγκες”, στο Ιστορία του Ελληνικού 
Έθνους, τόμ. ΙΓ' (Αθήνα 1977). 477. Π. Κιτρομηλίδης, “Ιδεολογικά ρεύματα και πολιτικά 
αιτήματα: προοπτικές από τον ελληνικό 19ο αιώνα”, στο Τσαούσης Δ. (επιμ.), Όψεις της 
Ελληνικής Κοινωνίας του 19ου αιώνα. Αθήνα 19982, 32-33. Σκοπετέα, ό.π., 177-83.

38. Βλ. πρωτ. παράδοσης και παραλαβής της 27ης Νοεμβρίου 1857 (Αρχείο Νομισμα
τικού Μουσείου). Πρβλ. Τουράτσογλου - Τσούρτη, ό.π., 106 σημ. 6 (αριθ. κατ. 76).

39. Βλ. την επιστολή του Κ. Φρεαρίτη προς τον Υπουργό των Οικονομικών με ημερο
μηνία 10 Ιουλίου 1866, όπως παρατίθεται από τον Γούδα, ό.π. 34-35.
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μερίδα “Α ιώ ν' στο φύλλο της 19ης Νοεμβρίου του 1843 ανακοινώνει συ
νοπτικό κατάλογο της συλλογής των Ζωσιμάδων “προς γνώσιν τών 
Ελλήνων καί ευλογίαν τών τού έθνους ευεργετώV' και αναφέρει σχετι
κά: “ τα δωρήματα Θέλουσιν έκτεθή εις δψιν πάντων καί θέλουσι φυ- 
λάττεσθαι εκεί μετά πάσης έπιμελείας " (εικ. 2). Η δημοσιοποίηση, λοι
πόν, της συλλογής θα ωφελήσει τον επισκέπτη, αυτός θα ανανεώσει τους 
δεσμούς του με το κράτος, θα οδηγήσει τους νέους στην ιστορική εμβά
θυνση,40 εν τέλει η συλλογή θα “εκλαμπρύνει” τους ομογενείς.

Ο Κ. Φρεαρίτης στην επιστολή του41 προς τον Υπουργό των Οικονο
μικών τον παρακαλεί να μεριμνήσει για την παράδοση στον Έφορο της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης και του Νομισματικού Μουσείου και το3ν υπολοί
πων αντικειμένων της συλλογής “όπως καταλάβωσι καί ταϋτα μετά τής 
λοιπής συλλογής την οίκείαν θέσιν, καθιστάμενα παντί τω έπιστημο- 
νικφ κόσμφ χρήσιμα." Ία  υπόλοιπα 5802 αντικείμενα της συλλογής, που 
είχαν παραμείνει στο κεντρικό Ταμείο του Υπουργείου Οικονομικών, κυ
ρίως νεωτερικά νομίσματα, περίοπτα και ορισμένα κίβδηλα νομίσματα, 
ενσωματώθηκαν στις συλλογές του Μουσείου επί I. Σβορώνου,42 τα τε
λευταία χρόνια του 19ου αιώνα, “διά νά άποβή χρήσιμος ή δωρεά καί 
όλοκληρωθή οϋτως δ σκοπός τών δ ω ρ η τώ ν 43

Συνήθως οι δωρητές επιδιώκουν να εκτίθεται στο μουσείο το σύνολο ή 
μέρος της συλλογής υπό την επωνυμία του συλλέκτη, ούτως ώστε η εσω
τερική της συνάφεια να είναι σαφής στον επισκέπτη44 Η νέα έκθεση του 
Νομισματικού Μουσείου ακολουθεί τις ηθικές υποχρεώσεις της Διεύθυν
σης του Μουσείου, όπως τις προσδιόρισε ο Τυπάλδος45 Στο Ιλίου Μέλα-

40. Pearce, ό.π., 149.
41. Για την επιστολή βλ. σημ. 39.
42. Βλ. έγγραφο Νομισματικού Μουσείου 280α/1892. Περιγραφή των υπόλοιπων νο

μισμάτων της Ζωσιμαίας συλλογής συνέταξε ο I. Σβορώνος σε τρίτομο χειρόγραφο κατά
λογο (1892). βλ. Τουράτσογλου- Τσούρτη. ό.π.. 112 σημ. 7.

43. Επιστολή του Στ. Βλάχου, σχετικά σημ. 11.
44. Pearce, ό.π.. 102.
45. “Ή  ’Εφορία εύγνωμονοΰσα Θέλει ευχαριστήσει τούς προστάτας τον έθνικοϋ τού

του έργου, καταγράφουσα τά ονόματα αυτών εν Ιδιαιτέρά έπί τούτφ βίβλω. δημοσιεν- 
ουσα δέ καί τάς αύτών σννδρομάς διά τών έφημερίδων καί τής έτησίας ακαδημαϊκής 
λογοδοσίας, καθώς καί τής γενικής τοϋ Νομισματικού Μουσείου έκθέσειος. δπως ηα- 
ραδοθώσιν οΰτω καί εις τήν τών ίπερχομένων γενεών ευγνωμοσύνην", βλ εγκύκλιο του 
Γ. Κοζάκη-Τυπάλόου της 15ης/25ης Ιανουαρίου 1862, στο αρχείο εγγράφων του Νομι
σματικού Μουσείου, σχετικά βλ. Τουράτσογλου- Τσούρτη. ό.π.. 106, αριθ. κατ. 71.



θρον παρουσιάζεται μέρος της “λαμπρός καί βαρυτίμου συλλογής νομι
σμάτων καί άλλων κειμηλίωνΜ6 της Ζωσιμαίας Συλλογής (εικ. 3). Στην 
ίδια αίθουσα ως έκφραση τιμής και ευγνωμοσύνης “άξιου τής Ζωσιμά
δων αρετής”,*1 εκτίθεται το πορτρέτο του Νικολάου Ζωσιμά (εικ. 4),48 
από τις σημαντικότερες προσωπογραφίες του Νικηφόρου Λύτρα.49

Η διερεύνηση της συγκρότησης από τον Ζώη Ζωσιμά της «νομισμα
τικής ϋλης», έδειξε ότι αυτή κατέστη την περίοδο της συλλογής των νομι
σμάτων “μουσειακή”, με την έννοια του “μουσείου-προθήκης” του 19ου 
αιώνα. Ανταποκρινόμενοι σε κοινωνικά και εθνικά αιτήματα της εποχής 
τους οι Ζωσιμάδες διαμόρφωσαν πολιτιστικά πρότυπα και έδωσαν το 
παράδειγμα διαχείρισης του ιδιωτικού πλούτου, «κοινό θησαύρισμα του 
Γένους».50 Η αποδοχή εκ μέρους του Νομισματικού Μουσείου της συλ
λογής ϋλης και η ανάδειξή της, μετά από μια μακροχρόνια διαδικασία, σε 
δημόσιο μουσειακό υλικό κατέστησε σαφή τον πολυεδρικό κοινωνικό λό
γο που αποτυπώνεται στα αντικείμενα του πολιτισμού.51
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46. Η αξιολόγηση οφείλεται στον Γ. Αινιάνα. σχετικά βλ. Μπέττης, ό.π., 314.
47. Επιτροπή που αποτελούσαν οι Γ. Αινιάν, Γ. Μαυροκορδάτος, Γ. Γεννάδιος, Ν. 

Σχοινάς και Π. Αργυρόπουλος, οργάνωσε πάνδημο μνημόσυνο, μετά τον θάνατο του Νι
κολάου. και συναποφάσισε την ανέγερση τιμητικού μνημείου. Ωστόσο η απόφαση έμεινε 
ανενεργός, βλ. σχετικά Κ. Οικονόμου του εξ Οικονόμων, Έχθεσις των κατά τό Ιερόν 
μνημόσυνον τών Ζωσιμάδων, Αθήναι 1842, 28. Τη δαπάνη του μνημείου, που ποτέ δεν 
κατασκευάσθηκε, θα κάλυπταν έσοδα από έρανο, που είχε γίνει για την αντιμετώπιση των 
εξόδων του μνημόσυνου, και από συνεισφορά του εκκλησιαστικού Ταμείου, σχετικά βλ. 
Μπέττης, ό.π., 320 σημ. 26.

48. Για να στοιχειοθετηθεί η εικόνα της προσωπικότητας του Νικολάου Ζωσιμά ως 
συλλέκτη, μια σημαίνουσα μαρτυρία αποτελεί η διάταξη στη δεύτερη προσθήκη της τελευ
ταίας διαθήκης του με ημερομηνία 12 Φεβρουάριου 1842. Εκεί ορίζεται ότι η συλλογή 180 
αργυρών και 20 χάλκινων “εικονομισμάτων' που άξιζαν συνολικά 200 αργυρά ρούβλια, 
να αποσταλεί στα Ιωάννινα, για να κατατεθούν στο εκεί Γενικό Ελληνικό Σχολείο της Ζω- 
σιμαίας Αδελφότητας, βλ. “Διαθήκη τοϋ Αοιδίμου Νικολάου Π. Ζωσιμά Εϋγενοϋς Γραι
κού καί Ιππότου τοϋ Τάγματος τοϋ Σωτηρος", Ανετυπώθη δε δαπάναις της Εφορείας 
των Εκπαιδευτηρίου Ιωαννίνων, Τυπογραφείον “Εστία”, Έν Άθήναις 1913,62. Η συλ
λογή είχε καταλήξει στην Ελλάδα το 1867, αλλά δεν είναι σαφής η τύχη της, Μπέττης, ό.π., 
100- 101.

49. Η προσωπογραφία του Νικολάου Ζωσιμά εκτιμάται ότι έγινε στις αρχές της δεκα
ετίας του 1890, γύρω στα 1890-1892. σχετικά βλ. Ν.Μ. Αθανάσογλου, Ο ζωγράφος Νικη
φόρος Λύτρας (1832-1904) |διδ. διατρ.], Αθήνα 1974,128-129.

50. Η. Αποστολίδη, «Ζωσιμά έπαινος», Ηπειρωτική Εστία. 2 (1953), 1118.
51. Για τις προϋποθέσεις ανάδειξης μιας συλλογής ως μουσειακό υλικό βλ. Pearce, 

ό.π., 24.
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THE ARCHEOLOGICAL FUND OF ΖΩΣΙΜΑΔΩΝ”:
FROM THE “COLLECTION OF MATTER” TO THE ILIOU MELATHRON

(THE PALACE OF ILION)

by
Nikolaos Katsikoudis

It is the aim of this article to shed light on Z. Zosimas’ collecting activity 
during the first decades of the 18th century. The texture and ethos of that 
practice as it emerges from N. Zosimas’ correspondence and from the 
comments of the scholars of the period are investigated.

Z. Zosimas developed an interest in Greek coins from the classical period 
to the Byzantine times as well as in European coins and medals. The 
numismatic collection firmly grounds in the cultural, political and 
psychological mechanisms of the time. His classification of the coins 
demonstrates that Z. Zosimas organised carefully his own private coin 
exhibition which indicates the active role of the collector. His interest was 
not simply focused on “collecting’ but ultimately aimed at placing his 
collection in a museum as the ideal environment for presenting the ideology 
of a society and an epoch of the past.

There were numerous administrative obstacles and undue delays before 
the collection of Zosimas, as much important in quantity as in quality, finally 
found a home in the National Museum of Numismatics. Thus, enlisted in the 
category of materials related to cultural heritage and this private collection 
has finally been transformed into a national collection.
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Εικ. 1. Επιστολή του Υπουργείου Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
προς το Υπουργείο Εξωτερικών Σχέσεων (Αρχείο Συνδέσμου Αποφοίτων Ζω- 
σιμαίας Σχολ ής).
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Εικ. 2. Ανακοίνωση δημοσίευσης καταλόγου Νομι σμάτων της Ζωσιμαίας 
συλλογής (Αρχείο Συνδέσμου Αποφοίτων Ζωσιμαίας Σχολής).



«Το Αρχαιολογικόν Ταμείον» των Ζωσιμάόων 223

Εικ. 3. α. Γουσταύος Αόόλφος Σουηδίας, χαράκτης S. Dadler (1621). β. Μαρία 
Θηρεσία, χαράκτης Krafft (1767). γ. Αμβούργο, αναμνηστική κοπή για τον Claus 
Stoilzebecher (1401). δ. Πέτρος A ' Ρωσίας (1702). (Αρχείο Συνδέσμου Απο
φοίτων Ζωσιμαίας Σχολής).
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Εικ. 4: Νικόλαος Ζωσιμάς. Ελαιογραφία του Νικηφόρου Λύτρα
(Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο).

■Μ
ΗΝ

·


